

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 加快推进人与自然和谐共生的现代化 全面推进美丽中国建设

新华社8月15日电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方

式和生活方式绿色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式，传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的

党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战，

深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展；持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为

契机，进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

山东划定生态保护红线面积3100万亩 占全省国土空间面积10.3%，实现“一条红线管生态”

□ 相关链接

记者 李殷婷

“鸟”看生态山东

生态好不好，看看鸟儿就知道。青头潜鸭、中华凤头燕鸥等珍稀动物落户安家、繁衍生息，黄河刀鱼、江豚消失多年后重现黄河口……美丽山东的名片时刻闪耀着生物多样性的灵动美好。

提升生物多样性保护水平，山东始终靠的是实实在在的行动。从《山东省生物多样性保护条例》《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》《山东省自然保护区生态环境问题整改销号实施细则》等出台，到全省广泛开展生物多样性调查，再到开展229个生态质量样地监测，初步构建全省生态质量样地监测体系……保护生物多样性的山东担当，取得了巨大生态改善成果，书写了“人不负青山，青山定不负人”的动人篇章。

截至今年5月的数据显示，山东共有各级各类自然保护地528处，其中自然保护区78处、风景名胜区40处、自然公园410处。各类自然保护地的保护范围涵盖了全省重要的野生动物栖息地，85%以上的国家重点保护野生动植物得到有效保护。全省陆生脊椎动物达558种，其中列入国家重点保护野生动物名录的110种；鸟类471种，占全国鸟类总数的30%以上。全省野生高等植物达179科2064种，其中列入国家重点保护野生植物名录的15种，陆生野生动植物物种多样性得到显著恢复和提升。同时，山东已掌握六大类海洋生物多样性本底及其空间分布特征和季节变化差异，构建了海洋生物物种数据库。

作为“鸟类国际机场”的山东东营，国家级自然保护区鸟类数量从187种增加到373种，同时正在申报中国黄(渤)海候鸟栖

8月15日，全国生态日山东主场活动在蒙阴县举办。近年来，山东全省的绿色成就十分耀眼。全省划定生态保护红线面积3100万亩，占全省国土空间面积10.3%，实现“一条红线管生态”；产业结构稳步提升，新兴产业正成为工业经济新支柱。2022年国控地表水断面优良水体比例首次超过80%，达到83.0%。全省生态环境质量再创有监测记录以来最优水平。



8月15日，在青岛市李沧区兴城路街道沔阳路社区，垃圾分类指导员向居民讲解垃圾分类知识。当日，各地开展活动提高人们生态文明意识，增强保护环境的自觉性。

新华社发

息地(第二期)世界自然遗产。

“高颜值”的水清岸绿

在7月召开的全国生态环境保护大会上，“美丽中国”是个高频热词。“美丽河湖”是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。2021年，生态环境部按照“清水绿岸、鱼翔浅底”的内涵要求，组织开展了全国首批美丽河湖优秀案例征集工作，经过多轮筛选，山东的淄博马踏湖、日照水库脱颖而出，分列优秀案例第一名和提名案例第二名。

泰安东平湖是山东第二大湖泊，上世纪80年代，受网箱养鱼的普及，湖边餐饮污水直排等影响，局部水域水质恶化为劣V类，生态破坏严重。为改善东平湖水质，泰安市秉承“山水林田湖草沙是一个生命共同体”的理念，持续开展清网净湖、餐船取缔等九大攻坚行动，系统推动东平湖生态保护和高质量发展。如今的东平湖，不见“竿连竿”，再

现“水连天”，湖区水质稳定达到地表水Ⅲ类，震旦鸦雀、青头潜鸭等珍稀物种日渐增多，因湖衍生的生态产业也得到蓬勃发展，让周边群众吃上了“生态饭”，端上了“金饭碗”。

“1—6月，山东全省国控断面优良水体比例为82.4%，同比改善9.8个百分点，优于国家下达年度目标13.8个百分点；V类及以下水体保持动态清零。黄河干流全线达到地表水Ⅱ类，小清河干流优良水体比例为100%，济南、枣庄、济宁、聊城、菏泽5市国控断面优良水体比例达到100%。全省累计3个月水质同比改善幅度位居全国第一，累计2个月位居第二。”山东省生态环境厅水生态环境处处长郭琦说。

水生态环境的持续改善，使全省重点河湖的生物多样性也日益丰富。黄河口发现了多年未见的黄河刀鲚、江豚，中华鳑鲏时隔60余年重现小清河，微山湖古运河河道发现被称为“水中大熊猫”之称的桃花水母，这一系

列濒危指示物种的发现，彰显了山东多年治水工作的成效。

环保产业向“绿”前行

环保产业是国家战略性新兴产业，生机勃勃的环保产业正成为山东经济发展新的绿色增长点。

据中国环保产业协会统计，2021年度山东生态环保企业数量居全国第一，企业营业收入全国第三，企业环保业务收入全国第四。根据我省统计，2022年度，我省生态环保企业共有3756家，年营业收入总额4130亿元，从业人数达22.3万人。全省环保企业营业收入总额约占全省GDP的4.7%。

我省生态环保产业门类齐全，领域广泛，涵盖大气、水、土壤、固体废物等各个环保细分领域，具有相对完整的产业链，在环境监测专用仪器仪表、污泥处理处置设备、VOCs治理设备等领域的技术水平在国内具有一定优势。记者了解到，近年来，山东环保营业收入过1亿元的环保企业已有231家，环保营业收入过10亿元的企业有15家。全省环保上市公司有23家，占全国11.1%（全国208家）。2022年，经省政府批准，山东组建成省环保发展集团，为我省生态环保产业发展增加了新引擎。

作为首个生态日山东主场活动的举办地，临沂共创建市级绿色工厂72家，省级绿色工厂14家，国家级绿色工厂18家。上半年，4006家规上工业企业实现总产值3954.1亿元、八大主导产业产值3063.6亿元。以新旧动能转换为抓手，以能源结构调整为关键，不断提高产业“含绿量”、降低“含碳量”。在绿色产业上做“加法”，在落后产能上做“减法”，在转型升级上做“乘法”，在能源结构上做“除法”，让生态成为现代化临沂建设的亮丽底色。

全国生态保护红线面积划定
涵盖全部35个生物多样性保护优先区域

上半年侦破相关案件2.9万起
公安机关严打各类破坏生态环境犯罪活动

据央视
据新华社